

# “葫芦奶奶”张淑阁和她的“娃娃兵”

## ——来自新郑市人民医院“爱心之家”的小故事

本报记者 杨须 通讯员 樊改萍 王梦梦 文/图



张淑阁和她的娃娃们

“1岁8个月的新瞳很可爱。她喜欢抓着‘葫芦奶奶’的手，往自己的腋下放。走近后发现，这里被划分为休息、玩耍、配餐、储物等单元。通常情况下，靠近护士站，就能听到里边传出的嬉闹声。这多是孩子们正与张淑阁以及护士妈妈在互动、玩耍。在这里，‘葫芦奶奶’和6名经过特殊培训的专职护士每天守护着孩子们，组成了特殊的家庭。在‘爱心之家’当妈妈的前提条件是：心地善良、有爱心、有自己的孩子。平日里，护工被分成‘白班’和‘夜班’两组。护工白天给孩子们喂饭、护理、照料孩子以及把几个闹腾的孩子抱在怀里哄；晚上要详细记录孩子们的睡眠、健康状况。”

自2017年6月1日以来，新郑市人民医院解放路院区联合新郑市民政局设立的“爱心之家”，已为十几名婴幼儿提供了爱心救助。上面工作日志中提到的“葫芦奶奶”，就是“爱心之家”的大家长、当了多年儿科护士长的张淑阁；目前得到爱心救助的9个孩子，被张淑阁称为“娃娃兵”。

“这些娃儿需要呵护、拥抱与陪伴。”张淑阁期盼党若凝、党启航、新瞳等过早离开亲生父母的娃娃们，都能健康成长，并能顺利回归原来的家庭；更期待从“爱心之家”走出去的孩子，将来能够学到相应的谋生手段，能够顺利融入社会，有一个美好的未来。

### 只想给娃儿们“家的味道”

事实上，因和家人团聚的希望渺茫，“爱心之家”已是这些“娃娃兵”的家了。张淑阁说：“这是一种饱含心酸和特殊意义的成长陪伴，虽然从根本上替代不了娃娃们的父母，但是‘爱心之家’会竭尽全力给娃娃们‘家的味道’。”

穿过新郑市人民医院解放路

院区康复病区的长廊，就能看到位于护士站隔壁的“爱心之家”。

张淑阁说：“自从‘爱心之家’成立以来，在陆续收留的这些孩子中，目前仅有4个大大一点的孩子的情况好一些，能够跟着张淑阁到外面转一转，做游戏等，其余的孩子均为重度残疾儿童，生活无法自理。照着这些孩子很不容易。这是一种饱含着悲悯、心酸与不易的陪伴。”

在“爱心之家”里，每天10时、16时，张淑阁都会给孩子们加餐，每个孩子每天至少吃一种新鲜水果。为了确保孩子们能够健康成长，该院区医生除了定期为他们体检、做检查等，还要根据每个孩子的身体情况进行评估，分析是否需要手术、药物或者康复治疗等。

因为病情严重，马蛋一天到晚只能躺在床上或者被护士妈妈抱在怀里。刚来时，马蛋表情痴呆。在张淑阁的认真照料

下，现在，马蛋学会了抬头、翻身、微笑……

眼占位疾病晚期的党凯刚来时，双目失明、萎缩，总是哭闹不止。谈起病情最严重的党凯，张淑阁心痛不已：“刚开始，一看到他哭，我就会不由自主地紧张起来，有时也会跟着哭，因为担心孩子发生意外。现在，党凯很少哭闹，学会了走路，还会和工作人员互动。可是，党凯还不会用奶瓶喝奶，我们就用针管喂奶，真是可怜的孩子。”

每次遇到孩子生病，张淑阁就立即通知医生诊治，要求及时查房。2018年2月17日的工作日志里写道：“党若凝前天下午发热38.8摄氏度，按照医嘱服药、喂奶。昨天下午发热39摄氏度，开始输液。今天早上发热38.5摄氏度，继续输液；下午退热了，还开心地叫奶奶、妈妈。昨天晚上，党凯哭闹了很久时间，今天吃了少量的饭，咋办呢？真急人！我迅速通知医生来诊断疾病。”

当天的工作日志里还有这样的描述：“今天，党启航学会吃她鸡蛋和面条了，虽然会撒到地上一些，但是已经很少了。”

让孩子们干一些力所能及的“活儿”

张淑阁每天都会带着四五个大一点的孩子去社区、广场、集贸市场、游乐场等处玩一玩，有时去公园晒太阳。

“作为‘爱心之家’的主管，张淑阁很有管理经验。她注重培养孩子们的兴趣和爱好，促使整天只知道吃和睡的孩子们逐渐活跃起来。”“爱心之家”的一位护工说：“张老师特别注重言传身教，常常不厌其烦地教孩子们模仿。每一个孩子的性格、爱好、脾气和秉性，她都了如指掌。”

之前，张淑阁从事儿科护理工作多年。因此，她打针技术好、会哄孩子，深受患儿家长的信任和敬重。其间，她时常利用节假日去养老院、儿童福利院当义工。张淑阁于2018年退休后，因在照顾患儿方面经验丰富，被该院聘请为“爱心之家”的主管。

正常情况下，张淑阁每天14时上班。一天，由于上午工作比较繁忙，中午下班后，她就直接在医院食堂吃饭，饭后想到办公室休息一会儿。不料，她刚躺下一会儿，4个孩子就不停地敲门。张淑阁就打开门，让孩子们

进来。孩子们不想让她休息，就挠她的脚底板，把她的睡意“赶跑”了。结果，那天13时，张淑阁就带着4个孩子出门玩耍了。

每次外出时，张淑阁总会给党启航戴上口罩；用手拉着患有眼病的新瞳，并为其戴上防护眼镜，以避免发生意外磕碰。可是，新瞳有时不愿意戴防护眼镜，张淑阁只能谨慎地带着孩子们玩。

“相比一年前，党启航最近的变化非常大：胆子大了，活泼起来了，会主动把垃圾放进垃圾篓里。如果小朋友不喝奶，他会把奶瓶接过来，并小心地放在桌子上。”张淑阁说。在2018年12月9日的工作日志中，张淑阁描述了党启航的变化：今天，党启航很棒！会思考问题了，看见配餐间的窗台上有一个黄色的瓶盖，想要瓶盖却够不着，就搬了一个小椅子，站在小椅子上去拿瓶盖。下午，党启航拿着一个铅盒，党若凝拿着一个奶瓶盖子，两个人用勺子使劲地敲着，像敲锣一样，很开心。“我被这种快乐的气氛感染了，眼睛里充满了泪水。”张淑阁说。

“想让孩子们干一些力所能及的‘活儿’，我就不能照料得太到位，得让他们学点本事。”

张淑阁看来，和这群特殊的孩子在一起，每一步都要考虑得周到一些。

### 要对得起大家的信任

据了解，“爱心之家”是公办民助的福利机构，日常运转资金主要依靠社会筹集。为了抚养这些孩子，“爱心之家”除了由新郑市人民医院每月足额提供生活费，新郑市民政局购买特殊食材和拨款外，其余的费用依靠河南华信慈善基金会以及社会爱心捐赠。比如，为了方便张淑阁带孩子们外出，新郑市周大生珠宝商店负责人送来一辆三轮车；听说党启航做了疝气手术，不方便上厕所，又送来了儿童坐便器。还有很多叫不出名字的爱心人士送来儿童座椅、玩具、鸡蛋、尿不湿、大米、米粉等。“看到这些，我很感动。”张淑阁说，“‘爱心之家’里的好多新衣服，都是社会爱心人士捐助的，孩子们穿上很好看。”

一天晚上，新郑市好孩子母婴商店的负责人打电话说：“‘葫芦奶奶’，您的双胞胎童车到货了，明天就给您送到‘爱心之家’。”

张淑阁询问购买者的姓名和手机号码时，对方却说：“货款已经交过了，留下的只有您的手机号……”

在照料孩子们的同时，张淑阁将他们的成长过程以工作日志的方式记录下来。“写工作日志是一个琐碎‘活儿’，比照照料‘娃娃兵’困难多了。”张淑阁说，“每一笔开销都必须清晰、明了，做到心中有数，我要对得起大家的信任。”



护工们精心呵护



精心照护



康复器材



玩耍



陪伴



定期检查



康复训练室



捐助的书籍和物品